

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

Se publica los jueves y domingos.

Número suelto, 5 céntimos.

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1'50 pesetas. Semestre 2'75. Por año, 5.
Extranjero, un año, 10. Pago anticipado. Se suscribe en Soria, Collado 54.

DIRECTOR PROPIETARIO

DON VICENTE TEJERO

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias convencional y económico.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico, calle del Collado, número 54, Soria.—No se devuelven los originales.

†

EL SEÑOR

Don Tomás Medrano y Moreno

REPATRIADO DE LA ISLA DE CUBA

Falleció en Quintana Redonda el día 17 de Septiembre de 1902, á los 28 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Sus desconsolados padres D. Bernabé y D.ª Apolonia, hermanos D.ª Anselma, D. José y D. Domingo; hermano político D. Lorenzo Moreno, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

Tienen el sentimiento de participar á los lectores de EL AVISADOR NUMANTINO tan sensible desgracia, rogándoles se sirvan encomendar á Dios en sus oraciones el alma del finado, por cuyo favor les vivirán reconocidos.

trajes viejos y baratos, me inspiran algo que es mezcla de admiración y de lástima.

Ellos viven tranquilos en medio de su infortunio, y su ignorancia les crea satisfacciones que pasan desapercibidas ó despreciadas entre los que pertenecen á esa colectividad de intelectuales, con sus preocupaciones peculiares y el ejercitar de sus facultades que no siempre consiguen resultado.

Marchan lentamente por una calle en la que se les presenta un mundo nuevo, en medio de la paz de la aldea, y no siguen en su dirección sin las impertinencias que son para ellos un insulto y una vergüenza lamentable para una sociedad que vive de mero formulismo y se alimenta constantemente de hipocresías.

Un grupo de jóvenes, apostados convenientemente, suelta una carcajada cínica y despreciativa para quienes contribuyen más que nadie á las cargas del Estado. Son los mismos que mediante un destino oficial sufren las más de las veces una situación quizá más desgraciada, ocultada bajo el paño gastado de la levita, que aquellos que vistiendo un traje mugriento, guardador de una gran honradez, desdennan un mundo que tan solo se fija en las apariencias.

Más abajo y á poco trecho, otro grupo de golillos ineducados, baldón de una época en que se pronuncia la palabra *civilización*, por todas partes les tienden un lazo hijo de la malicia temprana y del atrevimiento que hace sonrojar con mal disimulado azoramiento á quienes sufren pacientemente semejantes caprichos.

Y esto sucede mientras los apóstoles modernos van predicando hace mucho tiempo *democracia*; mientras muchos escritores, en el libro y en la prensa defienden con tesón el respeto mutuo entre los hombres; mientras grandes ilusos quieren imponer al mundo las ideas del verdadero progreso, y mientras filósofos y pensadores someten sus inteligencias á

prolongadas fatigas para estudiar á la humanidad y dictarle leyes y reglas para poder llegar á un completo perfeccionamiento, soñado sí, pero jamás conseguido.

Yo entonces, fundándome en la verdadera filosofía, en la filosofía práctica y experimental, pensé, profundamente convencido, que cada hombre ha de ser siempre un temperamento especial y una inteligencia propia, que por sí ha de obrar en todos tiempos á vistas ó á ciegas, para contribuir al inmenso caos universal, y que todo cuanto se haga para convencer á cada individuo sobre lo que los demás piensen, á fin de que, escogidas las doctrinas y los sistemas, podamos llegar á una felicidad terrenal relativa, han de ser ni más ni menos que teorías, meras ilusiones, que por desgracia no llegarán al terreno de las convicciones universales para poder evitar siquiera con el tiempo muchas monstruosidades, que reconocen por causas principales la ignorancia y el abandono individual y colectivo y que perduran todavía en las modernas sociedades.

JOSÉ M.ª PALACIO.

Carta de Madrid.

Madrid 19 de Septiembre de 1902.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: Todo hace creer que en breve se celebrarán convenios comerciales con la República Argentina y la de Méjico. A este fin se están realizando trabajos en el ministerio de Estado, Hacienda y Agricultura. Se sabe que á la par de estos buenos propósitos del Gobierno, ya que el Comercio de España ha perdido mercados importantísimos, después de la pérdida cruenta de las islas de Cuba, Puerto-Rico y Filipinas, una Sociedad anónima de banqueros industriales y hombres de negocios constituirán una valiosa cooperación para encaminar y dirigir el comercio nacional á las plazas argentinas y mejicanas, quedando constituidas en Sociedad antes del 1.º de Enero de 1903 una vez discutidos y en parte aprobados sus estatutos.

rán una valiosa cooperación para encaminar y dirigir el comercio nacional á las plazas argentinas y mejicanas, quedando constituidas en Sociedad antes del 1.º de Enero de 1903 una vez discutidos y en parte aprobados sus estatutos.

Por otra parte la Comisión permanente del Congreso Hispano-americano ha dirigido memorias á los presidentes de las Repúblicas que han tenido representación en aquella Asamblea, acerca de la forma y bases en que pudiera unificarse la unión y conveniencia comercial entre España y aquellos países, y los jefes de los Estados americanos comienzan á dar contestaciones satisfactorias á las iniciativas expuestas en el Congreso de referencia. Al tenerse en Madrid las contestaciones satisfactorias ó las iniciativas expuestas en el Congreso de referencia, al tenerse en Madrid las contestaciones que se esperan, se dará de ellas cuenta al Gobierno para que cuanto antes se consoliden las relaciones comerciales entre España y los pueblos latino-americanos.

También la Unión Ibero-americana, persiste en su idea de enviar á América comisionados, con el propósito de hacer propaganda y estudios comparativos de productos, precios, clases, embases etc. etc.

Asimismo se trata de proseguir los trabajos de importancia hace tiempo comenzados entre españoles y americanos para tender un cable entre un puerto del mar Pacífico y otro español.

Los problemas comerciales interesan muy mucho á las Cámaras de Comercio y Agrícolas, siendo por esto que tales entidades son las llamadas en primer término á influir por medio de sus acuerdos á que sean un hecho las más provechosas relaciones entre nuestro país y el americano para los efectos del comercio y de la industria.

La labor de las Cortes.

Solo faltan ventiseis días para que

BOCETOS MENTIRAS SOCIALES

Es todo un pueblo lanzado á la calle en busca de un sano ambiente otofal que circunda la tierra en una de esas noches hermosísimas en que la luna aparece radiante en el azul purísimo del cielo.

Quizá sin darse cuenta de ello y sin hacer alardes de tal, radica en el alma y abriga en el temperamento de ese pueblo un alto sentimiento de consideración mutua, en el que desaparecen, con cierta relación, los odiosos distingos de la clase. Puede asegurarse que practica la verdadera democracia. En continuo ir y venir, observo una especie de amalgama social representada por gentes de todas clases. Allí tienen su puesto demócratas, burócratas y aristócratas que, mezclados en amable consorcio, fundamentan el principio por el que tanto han luchado y lucha-

rán para llegar á su realización muchos pensadores, que siendo árbitros de la humanidad, quieren encauzarla por nuevas sendas, que dejan trazadas las huellas de sus talentos, y á las que es fácil no lleguemos nunca.

Frente á mí se coloca un grupo de trabajadores, de esos que riñen constante batalla con la tierra para arrancarla sus frutos, adquiriendo desde niños la ruda tarea de *luchar para vivir*. Conservan en sus frentes la honrosa señal del sudor que escapaba, mezclado con tristes suspiros, cuando el cansancio les rendía el vigor de su férrea naturaleza. Sus manos callosas y negruzcas las presentan como trofeos de una batalla sin tregua, sostenida sin desmayos desde la cuna hasta el borde del sepulcro. ¡Pobres gentes! Un día de asueto les hace sonreír y contemplando extasiados un objeto, que para muchos no pasa de trivial, creen admirar desde allí las bellezas de un mundo para ellos desconocido. Su aspecto terroso y sus

—En compañía de usted, señorita, con mucho gusto.

—¿Y le agradaría que le vieran?

—Eso es ya decir mucho.

—¡Efectivamente!—exclamó la joven, y después añadió como hablando consigo misma:

—¡Si me viese mi padre!

¿Su padre?... Luego había un padre, un padre confesado, reconocido, un padre del que se podía hablar.... Pero, entonces, ¿por qué no asistía á la ceremonia aquel padre con su esposa y su hija? ¿Tenía negocios ineludibles? ¿Estaba ausente de París? ¿Era tal vez algún diplomático ó un marino... á menos de que no hubiera muerto?...

Porque la frase de la joven no implicaba que estuviera vivo: ¡Si me viese mi padre! puede decirse de un padre difunto. Pero, por otra parte, ya estuviese vivo ó muerto el padre de Angela, ya viajase por mar ó llevara una misión diplomática, ¿qué interesaba esto á Jorge? Al cabo se planteó este problema, que le causó alguna extrañeza.

De todas maneras habría querido satisfacer su curiosidad; pero su educación le vedaba hacer preguntas indiscretas, y, por otra parte, él mismo habría podido decir como la joven y sin darle importancia: ¡Si mi padre me viese! ¿Y supondría esto que su padre fuese diplomático, marino ó muerto? No; solo supondría que su padre estaba ausente. ¿Para qué llenar la cabeza con tantas suposiciones?

Esto es lo que Jorge acabó por decirse muy juiciosamente cuando, vuelto á su casa para ponerse el traje negro que requerían la comida y el baile, se sorprendió volviendo á pensar en ello.

Evidentemente, la señorita Angela Duvernet era una joven muy amable, muy bien educada, linda, dotada de un gran encanto particular y superior al de otras muchas señoritas; pero si fue-

—¿A dónde, señorita?

—Al Bosque de Boulogne; es lo convenido.

—¿Va usted á ir?

—Claro, como que soy la madrina.

—¿Deserta usted?—dijo acercándose la señora Duvernet.—

No tiene usted derecho á hacerlo. ¿Quién dará el brazo á mi hija en el paseo?

—En el paseo....

—Sí; en el bosque.

—¿A pie?

—Seguramente. Forma parte del programa de la fiesta—dijo burlonamente la madre de Angela.

—Perdone usted.... Yo ignoraba....

Efectivamente, no había previsto aquel caso; pero ofrecer el brazo á Angela no era cosa de desperdiciar. Y eso que desfilar públicamente detrás de los novios, junto á personas vestidas de día de fiesta, á riesgo de encontrar á otros conocimientos, no agradaba mucho al hijo del señor de Belley.

Pero, puesto que aquellas señoras se prestaban al cumplimiento de aquel artículo del programa, él no debía poner reparos. Además, no estaba seguro completamente de lo del paseo á pie, y aquellas señoras, que le condujeron antes en su carruaje, no dejarían de reservarles un puesto en él.

Y en aquel coche nada le importaba ser visto.

Ya se preparaba la marcha.

Los coches de alquiler iban acercándose á la escalinata y los convidados se iban colocando en ellos con alegres risas y llamándose mutuamente en un diapason bastante elevado.

Por la verja, abierta de par en par, se distinguía á una curiosa muchedumbre con la boca abierta, y cuyo examen era inevitable

vuelvan á funcionar las Cortes, si al fin se abre el Parlamento á mediados de Octubre próximo, según han vuelto á asegurar conspicuos ministeriales. Nada, sin embargo, hasta ahora, indica la posibilidad de que aquellas seguridades puedan cumplirse, porque acaso nada se acuerde acerca de tan importante asunto, hasta tanto que no regrese la familia real de su jornada veraniega. Pero si las Cortes reanudan sus tareas para la fecha indicada, las Cámaras tendrán que ocuparse desde luego de los muchos asuntos pendientes al sobrevenir las vacaciones veraniegas. Tendrán que discutirse y aprobarse los futuros presupuestos, de los cuales nadie dice hasta ahora nada. Asimismo tendrá que presentarse la ley de Asociaciones, que tampoco se sabe cuándo, cómo y en qué forma tendrá que tener de ella sobrecimiento el Congreso, y, finalmente, sobrevendrá el inevitable debate político que tan estéril resulta siempre, á no ser por la utilidad que reporta á las parcialidades y personalidades políticas. A todo esto sobrevendrán infinitas interpellaciones, bastantes de interés excepcional, las preguntas y ruegos, el debate relacionado con la política internacional, las sesiones dedicadas á los problemas económicos, organización militar, las agitaciones obreras y cientos de cuestiones que, como derivación de los mismos debates, se suscitarán. Toda esta impropia labor tendrá que realizarse en dos meses escasos y antes de que sobrevengan las vacaciones de Navidad y Año nuevo.

¿Podrá realizarse todo esto?
Los mismos ministeriales replican que será imposible.

El próximo consejo de ministros.

Se creía que el señor duque de Veragua traería la Nota redactada por el señor ministro de Estado y que debía ser transmitida inmediatamente á Roma como contestación á la que sirvió de base de discusión en el último consejo de ministros. El señor duque de Veragua ha dicho que no traía la Nota y el Sr. Sagasta manifestó que hasta mañana sábado, lo más pronto, no se celebrará consejo de ministros.

Cabe ahora en este punto dejar consignadas dos versiones de otros tantos periódicos ministeriales: el uno del Sr. Sagasta y el otro del señor Conde de Romanones.

La versión de los amigos del primero dice:

«A pesar de las noticias que hoy publican los periódicos, asegurando que en

el próximo Consejo se dará cuenta de la contestación á la Nota de Roma, ministeriales muy afectos al presidente del Consejo insistían en que no se discutirá el documento, entre otras razones por haberse enviado á nuestro representante en el Vaticano hace dos ó tres días»

La versión del órgano en la prensa del señor Conde de Romanones, ministro de Instrucción pública, dice de esta manera: «Afirmaba hoy un ministerial muy caracterizado que en el primer consejo de ministros se leerá la Nota que se dirige al Vaticano, y que si se ha dicho que el documento no llegaría á leerse, obedecía sin duda á una creencia que por un momento abrigó el Sr. Sagasta, fundada en el hecho de que las negociaciones con la Santa Sede, se iniciaron á consecuencia del decreto del Sr. González, y sin que la conociesen más ministros que el de Estado y el jefe del Gobierno.

Para este asunto, al cual conceden los ministros gran importancia, se reunirá el consejo, aunque éste dedique algún tiempo al despacho de expedientes que lleven los ministros».

De las dos versiones se deduce, como habrá podido observar el lector, que mientras unos ministros desean que la Nota marche á Roma, sin ser conocida por los otros consejeros, el señor Conde de Romanones desea conocerla y discutirla antes de que se dirija al Vaticano.

La tuberculosis en los cigarrillos.

Es sabido que en las fábricas de tabacos el personal dedicado á la confección de cigarrillos puros tiene la costumbre de humedecer la punta con objeto de que se pegue la hoja.

Dicha costumbre la han desarraigado en las fábricas de la Habana los yankees durante el tiempo de su dominación hasta haberse declarado la República cubana.

La causa de aquella medida es la siguiente:

Entre los obreros los hay que son tuberculosos, y como el extremo que éstos humedecían era precisamente el mismo que los fumadores se llevan á los labios era indudable el contagio y el peligro de que en estos se pegue la tisis. Desde que los norteamericanos adoptaron esa medida, el extremo de los cigarrillos se humedeció con una esponja.

He aquí una medida que creemos debiera introducirse en nuestras fábricas de tabacos porque la experiencia ha demostrado la presencia del bacilo tuberculoso de Koch en los cigarrillos fabricados por un tísico.

Ahora tiene la palabra el señor ministro de Hacienda, porque realmente se encuentra en peligro la salud de los fumadores.

Noticias.

Ayer por la mañana regresó de San Sebastián á Madrid el señor Duque de Veragua, ministro de Marina.

—También ha llegado de la misma capital, el diputado republicano y exministro D. José Muro.

—De Valladolid dicen que en el pueblo de La Seca se ha celebrado en la calle un *meeting* socialista.

—Son bastantes las poblaciones é individuos que protestan contra la cifra de 60.000 hombres, fijada para el cupo actual.

—Según despachos de Alejandría, desde el 15 de Julio hasta el 16 de Septiembre actual se han registrado en Egipto 25.377 invasiones coléricas, 20.746 seguidas de muerte.

En Alejandría se calculan 40 invasiones diarias.

Las autoridades marítimas de los puertos del Mediterráneo han adoptado grandes medidas.

—Ha regresado á Madrid, procedente de Galicia, el Gobernador civil de esta provincia Sr. Barroso, haciéndose cargo de su destino.

—La comisión correspondiente de esta corporación municipal ha dictaminado en favor de la proposición presentada por el señor Marqués de Portago, que determina que ningún concejal pueda ser nombrado para ningún destino en el Ayuntamiento hasta después de transcurridos cuatro años de haber cesado en su cargo.

—De un momento á otro serán firmados por el rey en San Sebastián, los decretos del ministerio de Agricultura, aprobando los reglamentos relativos á la reorganización de los cuerpos de ingenieros y de montes.

—La combinación de gobernadores continúa en estudio.

Para cubrir la vacante del Gobierno de Toledo hay varios candidatos. El más probable es el Sr. Galán, actual gobernador de Santander, gran amigo del Sr. Moret. También hablan otros del Gobernador de Avila, Sr. Sánchez Lozana, pariente del exministro D. Alfonso González.

—El señor ministro de Hacienda ha firmado la real orden aprobando las cuentas del empréstito que le ha presentado el Banco de España. Se dispone en ella, que los 200 millones de pesetas resultantes de dicho empréstito pasen á cubrir los pagarés del Tesoro en igual cantidad, y

que se haga constar en esa forma en el próximo balance.

—Procedente de Valencia llegó á Cartagena el señor Duque de los Abruzzos, saliendo anoche para Málaga.

—El día excelente.
No ocurre otra cosa.
Suyo affmo.

EL CORRESPONSAL.

EL AVISADOR por la provincia

BERLANGA DE DUERO

Es algún tanto célebre esta villa porque en ella existen las ruinas de una respetable fortaleza de las que constituían la línea de defensa formada por los árabes después del descalabro de Covadonga en combinación con las de Gormaz, Osma y San Esteban, siguiendo el curso del Duero; y las de Almazán, Peñalcázar, Almenar y otras intermedias de menor importancia, como las de Moñux, Soliedra, Montegudo, Morón, etc., en dirección al Este; las cuales, en relación con las demás fortalezas exteriores á dicha línea, como la de Calatañazor y Cábregas del Pinar, son testimonios, mudos sí, pero que hablan al hombre inteligente—no al copleto á quien se refirió el señor Rabal—diciéndole:

*Siempre la gente de Soria
Hizo algún bulto en la historia;*

pareado que yo enmiendo así y de esta manera, no por la exactitud histórica ni literaria que en sí tiene, puesto que no revela otra cosa sino que ignorancia ó cierto desdén en el autor de la copla, hacia nuestra querida provincia, una de las de más importancia histórica durante la dominación árabe, sino por modo de llevar las cosas á la verdad y decir, así sea nada más que *tosos* á los perros que ladrán á la luna y que incomodan á la vecindad.

Separándose de esta digresión, que á mi pobre juicio no deja de ser oportuna, pasaré á hacer historia, así sea nada más que copiada e indicada de la villa, continuando luego dando á conocer al curioso lector, si ya no lo sabe, las cosas y costumbres de actualidad, aspecto y condiciones del terreno, modo de ser de sus habitantes y otros datos de importancia.

Según dice el ilustrado historiador de Soria D. Nicolás Rabal, la antigüedad de dicha villa alcanza á la época de los romanos, conocida entonces con el nombre de *Augusto Valeriana*, del emperador Valerio. Presa de la invasión árabe, fué convertida en una de sus principales plazas, quedando desmantelada á consecuencia de las revueltas en que estuvo durante la reconquista y siendo luego repoblada por el rey de Aragón, Alfonso el Batallador, esposo de la reina doña Urraca, ó más bien por el hijo de ésta, Alfonso VII, emperador de Castilla.

La reconquista de esta plaza parece,

según la historia, que debió hacerla el valiente Fernán González, continuando la su hijo Garci-Fernández y su nieto Sancho Garcés, á la vez que la de otras del Condado de Castilla, cayendo otra vez en poder de los moros después de la destrucción de León, en que éstos hacían sus grandes correrías ó algaradas á las órdenes del célebre Almanzor. Mas al perder este valiente guerrero en el año 1002 la batalla de Calatañazor, y como consecuencia de esto descalabro, su vida, libre ya Castilla de tan formidable enemigo, el rey castellano Alfonso V el Noble, su hijo Bermudo III, su cuñado Fernando I y primer rey de Castilla, el Cid Campeador y Alfonso VI, extendiendo dilatadamente sus dominios hasta Madrid, hicieron que la plaza de que hago historia no volviera á ser hollada por los musulmanes y si que fuese repoblada, como queda dicho, en tiempos de doña Urraca y de D. Alfonso VII.

En el transcurso de los tres primeros siglos, de los ocho en que los árabes y sus *conyénenes* estuvieron en España, Berlanga y su territorio fué pisado principalmente por los mahometanos, que procuraron conservarlo como punto estratégico para su entrada en el Condado de Castilla, pasando el Duero por los puentes de Andaluz y Gormaz, pues el prudente Fernán González, á pesar de su genio conquistador, no se atrevió á traspasar los límites del Duero por no creerse seguro. Los últimos importantes caudillos musulmanes que pisaron el término de Berlanga de Duero fueron el poeta Galib y su rival Almanzor: el primero, víctima del segundo, y éste, en su retirada á Medinaceli de la siempre memorable batalla de Calatañazor.

Entre los nobles castellanos á quienes los reyes concedieron el señorío de dicha villa figuran Rodrigo Díaz de Vivar (El Cid), á quien la dio Alfonso VI en recompensa de haber vencido al rey moro de Denia y á D. Sancho Ramírez, rey de Aragón, que marchó en ayuda del musulmán; el infante D. Enrique, tío de Fernando IV el E-nplazado, quien, en su afán de adquirir la tutoría del rey niño, se sublevó en ella excitando el levantamiento de los concejos, y para aplacarle, la prudente doña María de Molina le llamó al gobierno y le concedió el señorío de la villa, más el de las plazas de Almazán, Atienza y Talavera, y las de Calatañazor y San Esteban de Gormaz por otros servicios, volviendo todas ellas á la corona por muerte sin sucesión de dicho infante. Posteriormente le concedió don Juan I á la familia de los Tovar, condes de Castilla, uno de los cuales, don Juan de Tovar, fué de los que formaron la liga contra D. Alvaro de Luna.

En esta época, 1420-50 el rey D. Juan II, en los preparativos de guerra contra sus primos Alfonso V de Aragón y Juan, rey de Navarra, trasladó su campamento desde el Burgo de Osma á Berlanga, donde, uniéndose su ejército con las huestes de D. Alvaro, que se hallaban en Calatjar, pensó establecer su cuartel general.

El castillo y señorío pasaron de la familia Tovar á los sucesores de ésta, los

—Vamos, caballero—dijo Angela,—le aguardamos, vamos á ir con la novia. Solo que ha olvidado usted algo....

Y sacando de su ramo de flores un grupo de camelias, le adornó con él el ojal.

En el primer coche iban seis: Blanca, la novia; su madre, la viuda Dulac; el novio, la señora Duvernet, Angela y Jorge.

Este no podía reprimir su disgusto: diríase que se había medido en una reunión de porteros y que tenía impaciencia por salir de ella. En la alcaldía, en la iglesia, entre las paredes de un restaurant.... pase aún; ¡pero en la calle! Su silencio era bastante significativo.

Acaso la madre de Angela adivinó la disposición de ánimo del joven, porque trató de distraerle, dirigiéndole la palabra y haciéndole tomar parte en la conversación. Angela ayudaba en esto á su madre, simpatizando por instinto con las impresiones que Jorge de Belley no podía disimular.

Ambas lograron su objeto con relativa facilidad, y llegó el momento en que Jorge, acaparado por ellas, olvidó el papel que desempeñaba. Reflexionó también que cuando aquellas señoras, de tan buena casa como la suya por su educación y rango social le daban ejemplo, hubiera sido una impertinencia resistir.

De repente, los coches se detuvieron y los convidados bajaron de ellos. Habían llegado al jardín de Aclimatación. Allí se divertirían viendo los animales y arrojando pan á las focas.

—¿Me permites que me niegue á bajar?—pregunto Angela á su madre.

—Sería una inconveniencia, habiendo aceptado ser de la boda; hagamos lo que todos.

¡Lo que todos! Unos se adjudicaban el avestruz, otros montar en el dromedario ó en los caballitos, y la novia, ayudada por su marido, trepaba á la plataforma para colocarse sobre el elefante.

Las madres de ambos estaban muy satisfechas y querían subir con ellos.

—No—dijeron éstos;—hay que dejar sitio á la madrina.

—No, no—exclamó Angela vivamente.—¡Yo sola ahí tan alto!

—No hay peligro—dijo riendo su madre;—anda.

—Pues ven conmigo.

—No es propio de mi edad; pero el señor de Belley tendrá la bondad de acompañarte.

—Está en las obligaciones de mi dignidad.

De todas maneras, la joven mostraba poco entusiasmo.

—¡Qué necesidad!—repetía á su acompañante.

Y se sentó al lado de éste en aquella extraña imperial, algo aturdida al mirar desde tanta altura los objetos y las personas, algo temerosa también y apoyándose contra el hombro del joven, que la tranquilizaba riendo, sin conseguir que abandonara su inquietud.

Cuando el animal se movió fué peor todavía, y, presa de vértigo, se agarró al brazo de Jorge por un movimiento irresistible.

—¡Ah!—exclamó dando un grito como un pajarillo asustado.

—Tengo miedo, tengo miedo....

Jorge la cogió paternalmente la mano, diciéndola cuanto se dice á los niños para tranquilizarles, y poco á poco fué Angela serenándose, acusándose de ridícula, pero sin soltar la mano del joven, que apretaba sin querer.

Los invitados se reían y los paseantes abrían calle, riéndose también, al ver aquella boda.

—Dígame lo que quiera, me parece ridículo el ponerse así en evidencia. Confieso que nunca se me ha ocurrido semejante cosa. Pero á todo se hace una, y ya, puesta á ello, atravesaría todo París, fingiendo no conocer á nadie. ¿Y usted—preguntó con cierta malicia—iría así por los boulevares?

duques de Frías, quienes, al poco tiempo vendieron el castillo y otras propiedades a D. Isaac Ledesma, médico residente en la repetida villa y diputado provincial, el cual conserva la propiedad. La derruida plaza de armas está al Este de la población, sustentada por un pequeño cerro de medio kilómetro de diámetro circuido por una fuerte muralla. En la cima se elevan el castillo y la torre del homenaje, contruidos de piedra sillar, con cuatro cubos ó torreonos que guardan los ángulos de la fortaleza, cuyos muros miden unos tres metros de grueso, y se hallan en tan buen estado que, a simple vista, parece no faltar ni una sola piedra. Dos de los cubos están embovedados de piedra sillar, formando óvalos y semejando oratorios de inmensa solidez. En el centro del fuerte se observan subterráneos destinados acaso á la conducción y depósito de aguas, y en la parte del Este, que es un pendiente peñasco bañado por el río Escalote, se ve un trozo de antiguo acueducto. En la falda Oeste del cerro están las ruinas de suntuoso palacio de los marqueses, adosado á los muros de la plaza. Las dovelas de los arcos y los fustes de las columnas tirados por el suelo revelan, así como la fachada principal que se conserva casi íntegra, la magnificencia del edificio, con un espacioso patio interior y preciosos jardines exteriores en la ladera, formando partes sostenidas por muros y cubos miradores, desde los cuales se recreaba el espectador contemplando las fuentes, baños y otras bellezas de los jardines, más una huerta que existe al pie, á la vez que el vasto horizonte que desde allí se descubre. Este precioso palacio, destinado hoy por el Sr. Ledesma á encierro de ganados y otras menudencias, fué quemado durante la guerra de la Independencia, á la vez que otros magníficos edificios titulados del Marqués del Surco, de los Aparicios y otras importantes familias.

(Se continuará.)

LAS FIESTAS DE CIDONES

Después de veintiocho años de fecha ha vuelta á celebrarse con la mayor solemnidad la fiesta de la Exaltación de la Santa Cruz, dedicada al Santísimo Cristo de la Buena Muerte en esta localidad. Como este vecindario ha disfrutado de más completa salud que en años anteriores y se hallan con motivos de agradecimiento, porque han visto idéntico beneficio en sus haciendas, dispusieron que para mayor diversión era necesaria la formación de una danza, lo que se realizó y ha gustado bastante al público y forasteros que concurrieron en número considerable respecto de años anteriores. Y decimos que agradó bastante á los concurrentes, porque en el tiempo transcurrido era de notar que el director que ha practicado su enseñanza, D. Hermenegildo Orden Molina, conservase tantos recuerdos de la anterior; como que don Mariano Vera, de sesenta y dos años de edad, hiciera movimientos tan rápidos y continuos como si solo le pesaran veinticinco; que don Juan Tejero fuera el zarragón gracioso, que á todos hizo reír con sus ocurrencias muy oportunas, y que los danzantes, casados, porque la emigración se ha llevado toda la juventud varonil de este pueblo, aparecieran tan despreocupados y correctos en sus actos y obligaciones, sin que la menor inoportunidad les molestase, y que fueron Cosme Romera, Jenaro Martínez, Andrés Delgado, Gervasio Gómez, Luis Duro, Clemente García, Ciríaco García y Teodoro Sanz, auxiliados por los jóvenes Antonino Soria y Carlos de Vera, y acompañados de los dulzaineros de Fuentetoba, Jenaro y Laureano de Mignel. Las jóvenes solteras ofrecieron tres ramos de rosquillas y acomodaron sus cantares á las circunstancias de la fiesta actual con entonación bien pronunciada. También diremos que los actos religiosos resultaron solemnes y muy concurridos, siendo ésta una de las mayores fiestas á que haya asistido mucha concurrencia. Dispense, señor Director, la molestia, y rogándole dé cabida en EL AVISADOR á las anteriores líneas, sabe soy suyo afectísimo.

EL CORRESPONSAL.

SEGUNDA LECCION

Palabra de honor. Hasta ayer no me ha sido posible adquirir el número 186 de La Provincia ¿la causa? Lo muy leído que es en el Valle el semanario conservador, á pesar de vegetar en este país el Jefe provincial del Partido. Ante mis ojos el artículo Patrique, y vista la aberración y el ofuscamiento de El de la Fragua, preciso es manifestar á dicho señor que me ratifico en cuanto expuesto llevo, y que llevo á sonper que sus conocimientos gramaticales rayan á muy pequeña altura, por más que diga de otros que maltratamos la lengua castellana. Y si no, señor erudito, ¿dónde está su ingenio haciendo permutaciones con los elementos constitutivos de la oración? ¿No sabe que hay que llevar cuidado para que cada elemento conserve su carácter? ¿No ha reparado que en el primer rípo que me atribuye, el sujeto es la oración, y que según usted ha trastornado la oración, resulta ser el vecindario? Y vamos al segundo, en el que tampoco su privilegiada inteligencia da evidentes muestras de que usted sea buen lingüista. Debe usted conocer perfectamente los casos gramaticales y

saber qué proposiciones son medios de régimen en cada uno. ¿Se ha fijado en que construí ri giendo con la preposición en y que usted me atribuye la de, dando á entender con esto que para su claro talento es lo mismo comerciante en jabón que comerciante de jabón? Y parodiando su excomunión diré: ¿Qué entendimiento, D. N!

Que usted crea que para traficar en cerdos no hace falta mucha ilustración será un parecer análogo al mío si siento que para ser colaboradores de La Provincia sobrales á los de Villar del Ala; y si pudieran llevarse ambos inicios á la práctica, no dudo saldría yo airoso con el mío, puesto que muchísimos habitantes de tal pueblo colaborarían acaso con mejor éxito que usted, y en cambio, usted con todo su saber es probable que en vez de hacerle producir al capital empleado en ganado de cerda, lo aminorara.

La p de pseudónimo es originaria de la raíz en el primer componente del vocablo, y si el diccionario que usted usa comete la figura de sí-resis, con su pan se lo coma, que yo si ni pro me atenderé á la etimología.

No ignoro, como usted dice, que pueden usarse los pleonasmos, aunque también sé que son licencias permitidas y que entre personas cultas se tiene por laudable y meritorio el no emplearlos.

La parezca ó no (á usted) poética la terminación del bosquejo de Villar, no hay más remedio que acatar la fuerza de la verdad y no contesto que, aunque mi ingenio no tenga gases que difundir es fácil que usted no se vea como el que suscribe propuso por real orden para una mención honorífica por méritos contróidos en la enseñanza, por evitar lo atribuya usted á inmodestia mía.

Termino esta lección (¿preconstruía de otra tercera?) con palabras de su compañero de cuadrilla, Minuto: «El de la Fragua está ahora bi joso por el patito que ha recibido de no sé qué defecador de entuentos. Ya sabes, amigo; cuando quieras escribir, pon encima de tu ma-a la gramática castellana, el diccionario, el Feury, Bertoldo, Bertoldino y Casaseno, y si no procura (desde aquí yo) no meterle en casa de once varas, porque muchas veces se va por lana y se sale trasquilado.

Ya que usted critica hasta una noticia de EL AVISADOR, permítame que considere irreprochables y verdícas las últimas palabras del repetido Minuto. Dice:

«Voy á terminar esta lata para vosotros en particular y muy especialmente para los lectores, á quienes con nuestras chirigotas (por vida de Bertoldo, Bertoldino y Casaseno)» debemos aburrir, porque creo que estas misivas solo interesan á nosotros.

Tiene mucha razón: la lata y las chirigotas aburren y las misivas solo interesan á ustedes; mas como ni lo uno ni lo otro resulta en Caja ¡vaya! por qué La Provincia, periódico de latas y chirigotas, tiene una sola suscripción en Sotillo (admitida por el Ayuntamiento, por no desairar á cierto Gobernador), mientras que EL AVISADOR, con su modernismo, tiene veinticuatro. Et sic de caeteris.

En fin: ¡que me empeño en estropear la lengua castellana!!!

ANASTASIO GONZALEZ.

LA FERIA

Con inusitada concurrencia de personas de los pueblos de esta provincia, y muchas también de otras partes, se ha celebrado la feria de esta capital; y decimos que se ha celebrado, porque aun cuando hoy todavía continúa, es ya escaso el número de feriantes y, por consecuencia, pocas en número las transacciones que han de realizarse.

Aunque se ha notado en el ferrial menor número de cabezas de ganados que en otros años, excepción hecha del ganado de cerda, del que se nos figura que ha habido más concurrencia, la feria puede calificarse de buenisima, por las numerosas ventas que se han realizado y por los precios más que remuneradores que han alcanzado todas las clases de ganados.

En el vacuno se han hecho ventas de 70 á 80 duros en vacas buenas; bueyes grandes se han pagado á 110 duros; vacas viejas, en buenas carnes, de 50 á 55, y otras más baratas; novillos de dos años, de 30 á 40; y los de más edad han vendido también en proporción.

En clases superiores los precios han subido extraordinariamente, llegando á darse por una vaca de raza suiza 3.000 reales.

Las demás clases de ganado han obtenido también buenos precios, y para juzgar de éstos baste saber que una borriquilla de un año, y que no era una cosa notable, la vendió su dueño en 24 duros.

Lo que no nos ha parecido bien, por las molestias que se han ocasionado á los feriantes es la fiscalización exagerada que se ha llevado á cabo por los investigadores de la Hacienda al exigir patentes de tratantes en ganados á nuestros comprovincianos, pues éstos, después de vender una ó dos reses que por viejas no les sirven para las labores del campo, tienen necesidad de comprar otras para sustituir á aquéllas, y no es justo, así lo entendemos nosotros, que por este hecho se considere á dichos individuos como tratantes en ganados y se les obligue á obtener la patente respectiva.

Este sistema podrá dar algunos ingresos al Tesoro, pero es contraproducente é injusto y solo servirá para alejar de las ferias á los vendedores, después de las protestas consiguientes, del clamoreo del público y de los perjuicios que se seguirán á las poblaciones en que se celebran aquéllas.

En resumen, con semejanza proceder no se podrá decir nunca que en España se administra, si no que se recanda solamente y de cualquier modo.

¡Y vaya un latro para nuestros hacendistas!

Aparte del ganado vacuno que conducido por su pie ha salido de esta capital, por el ferrocarril salieron en los pasados días los vagones siguientes:

En la noche del viernes, cuatro vagones; ayer salió un tren especial con cinco vagones, y por la noche en el correo otros seis. Total 15 vagones que por término medio conduce cada uno 20 reses, hacen un total de 300 cabezas de ganado vacuno, enviadas á Torrejón de Ardoz, Madrid, Valencia, Sagunto, Tarancón y Jérica.

Ecos y noticias.

Durante los meses de Octubre y Noviembre próximos y según la vigente ley de reclutamiento previene, deben presentarse al Jefe de la Reserva de esta capital los individuos que disfruten de licencia ilimitada ó se encuentren en situación de reserva activa ó segunda reserva y hayan servido en las armas de Infantería, Administración, Sanidad y Brigada Topográfica, ó al señor Alcalde en los pueblos respectivos, con objeto de pasar la revista anual.

El Ayuntamiento de Monteaugdo ha solicitado del Gobierno de provincia se envíen fuerzas de la guardia civil á aquella villa durante la feria que en la misma ha de celebrarse.

Ha desaparecido la glosopeda de los ganados de Pedro, Sotillos y Torresano, que la venían padeciendo.

Al Alcalde de El Royo le ha sido admitida la renuncia de su cargo.

La Gaceta de Madrid ha anunciado á concurso la plaza de profesor de Pedagogía, vacante en este Instituto general y técnico.

Informado por la Comisión provincial se ha remitido al señor Administrador de Propiedades el expediente de excepción de venta de un terreno en concepto de dehesa boyal del pueblo de Anábalz.

El alcalde de Almenar ha sido autorizado para celebrar en aquella villa una corrida de vaquillas con muerte de un novillo.

Se estudian en la actualidad por los señores ingenieros de obras públicas de esta provincia los proyectos de carreteras de Monteaugdo á Almenar; y el trozo segundo de la de Deza á la estación de Cetina, ó sea la parte comprendida en la provincia de Zaragoza.

Para los Sres. Maestros.—Ha quedado abierto el pago del personal correspondiente al pasado mes de Agosto y del material del tercer trimestre del año actual.

Éxito seguro.—Las indigestiones, dispepsias, dolor de estómago, diarreas y disenterias, en niños y adulto, se curan con el Elixir Estomacal de Saíz de Carlos.

El niño Leoncito Agreda Gainza, hijo de nuestro estimado amigo D. Lorenzo, conocido é ilustrado Notario-Abogado de San Esteban de Gormaz, y de su distinguida esposa doña Concha subió al cielo el día 16 del corriente, causando á sus padres el natural desconcielo, en el cual de todas veras los acompañamos, deseando á nuestros buenos amigos resignación cristiana para sobrellevar pérdida tan sensible.

Por Real orden de 6 del actual se ha aprobado definitivamente el proyecto del trozo 1.º de la Sección 1.ª de la carretera de Cidones al Valle de Regumiel.

Ha sido detenido en Radona un sujeto llamado Calixto Gutiérrez Gallego, natural de Alentisque, de 59 años y avecinado en Jetafe (Madrid).

Dicho sujeto va provisto de un documento que carece del sello de la Alcaldía y lleva consigo varios objetos destinados á caballerías, lo que hace suponer que sea uno de los que merodean por aquellos contornos.

Según manifestaciones de varios vecinos de Almazán, en cuyo pueblo estuvo aquél avecinado, es capitán de ladrones y licenciado de preso por varios robos de caballerías.

En vista de que él niega todo esto, ha sido conducido á Almazán para que la Guardia civil practique las averiguaciones oportunas.

El viernes último salieron de esta capital con dirección á Valladolid, los diputados provinciales D. Antonio Ruiz Zalabardo y D. Vicente Benito, que van, según ya dijimos, al Congreso Agrícola de Castilla, en representación de esta provincia.

Ha sido remitido á la Comisión provincial para que informe, el expediente del Ayuntamiento de Gómara sobre construcción de un Cementerio.

Por la Comisión provincial ha sido denegada al Alcalde de Cirujales la petición de auxilios pedida para calamidades.

Las gestiones practicadas por la fuerza de la Guardia civil del puesto de Almarza para la busca y captura de varios sujetos con los antecedentes de la familia Humbert-Datrignan no han dado resultado alguno favorable.

El soldado Narciso Sanz Atienza, natural de Villaseca de Arciel, de esta provincia y que perteneció al tercer batallón del Regimiento Infantería de Alfonso XIII, puede solicitar de la respectiva comisión liquidadora que tiene su residencia en Vitoria los alcances que le resultaron.

Se hallan vacantes, por dimisión del que las desempeñaba, las Secretarías del Ayuntamiento y Juzgado municipal de Tardelcuende, dotadas

anualmente con 500 pesetas la primera y con los derechos de arancel la segunda.

Los corresponsales de los periódicos de gran circulación insisten en sus afirmaciones de que la Corte regresará á Madrid del 1 al 10 de Octubre próximo.

Agreden también que la política está en calma, pero que solo se espera dicho regreso para poder ver grandes sorpresas políticas.

Se ha dispuesto de real orden que los expedientes de los reclutas exceptuados no deben ser revisados más que tres años en cualquiera excepción presentada por los interesados, sin que una vez cumplidos los seis años del ingreso en caja dejen de pasar aquéllos á la segunda reserva ó sea la quinta situación, en consonancia con lo que preceptúan los artículos 2.º y 7.º de la ley.

Durante las noches de los pasados días de feria ha habido en esta capital animados bailes públicos, en las plazas, en los que iban tocado las bandas provincial y municipal.

Con este motivo la calle del Collado se ha visto extraordinariamente concurrida de personas de la población y forasteras que acudían á disfrutar del hermoso ambiente que ha hecho y á oír las citadas músicas.

LA BOTELLA VIAJERA

INMENSO CAMINO RECORRIDO

Una simple botella acaba de efectuar un viaje de largo curso, digno de ser relatado, pues puede decirse que ha batido el record en esta clase de viajes. Es sabido que al hallarse en ciertas regiones, los capitanes de los buques tienen la costumbre de tirar al mar botellas que contienen el nombre de barco, la fecha y las indicaciones de posición. Cuando se recogen estas botellas permiten precisar la naturaleza, orientación y velocidad de las diferentes corrientes del globo. La botella de que hablamos fué echada en el Mackinaw en Illinois en Enero de 1900, y fué recogida hace algunos meses cerca de las islas Hawai en medio del Pacífico. Navegó durante 29 meses con un recorrido lo menos de 11,000 kilómetros.

Otros recipientes recorren inmensas distancias y son éstos las cajas que contienen las famosas Píldoras Pink, y que llevan la salud á todas las regiones y países del globo, hasta tal punto que los habitantes del interior del Africa combaten enérgicamente la anemia gracias á ellas. Este gran renombre que hace que se busquen en todas partes, lo deben solo, las Píldoras Pink, á su eficacia, á las numerosas curaciones que hacen y á los múltiples sufrimientos que mitigan.

D. Jaime Ortiz, de Olivenza, calle de San Francisco, número 5, curado por las Píldoras Pink, se expresa de esta manera:

«Pongo en su conocimiento que he sido curado por las Píldoras Pink de una enfermedad nerviosa que me hizo sufrir muchísimo. Desde bastante tiempo me sentía abatido, no encontraba gusto en nada, todo lo veía negro y la tristeza invadía mi espíritu. No había medio de que descansara por las noches y la fatiga del insomnio venía á aumentar la debilidad producida por la falta de apetito y por no tomar apenas alimento. Leí en un periódico el relato de la curación de un caso semejante al mío, por medio de las Píldoras Pink. Las tomé y después de la primera caja experimenté un cambio notable; el apetito y el sueño habían reaparecido. Perseveré en el tratamiento y hoy me encuentro perfectamente, pues poseo fuerzas, buena salud y alegría, como antes.»

Si estáis débiles, si os falta el apetito, si tenéis jaquecas ó dolores de estómago, no vacitéis un solo instante; tomad las Píldoras Pink y desaparecerá nuestro sufrimiento.

Las Píldoras Pink se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas la caja é veintinueve pesetas las seis cajas. Representante en España: Frans Janssens, Cortes, 222, Barcelona.

ANUNCIOS

San Andrés de Almarza

Se halla vacante la plaza de herrero de este pueblo, que consta de cien vecinos, todos labradores; tiene una fragua de parte del pueblo con fuelle y yunque.

El que quiera solicitarlo puede hacerlo al alcalde del mismo.

San Andrés de Almarza 20 de Septiembre de 1902.—El alcalde, P. O., Pablo Sanz. 1—2 s.

SE ALQUILA Ó VENDE

una casa y tienda situada en la Plaza de San Pedro, núm. 10; para tratar dirigirse á Domingo Ramos, plaza de Cabrejas, tienda.

IMPRESOS

Para la formación de presupuestos, expedientes de consumo, repartos y recibos de consumos y municipales, expedientes de arbitrios, escrituras de venta privada y expedientes de informaciones posesorias, etc, etc.

Basta citar el número de contribuyentes y servíremos los necesarios á vuelta de correo.

Imprenta y librería de Sobrino de V. Tejero.—SORIA.

HERNIAS (quebraduras)

Curaciones de la columna vertebral, torceduras de piernas, prolapso de la matriz, etc., etc.

Llegará á Burgo de Orosa el Director técnico del GABINETE DE ORTOPEDIA MODERNA de la calle Fuencarral, número 29 de Madrid, y

recibirá los días 15, 16 y 17 de Septiembre en el Hotel Píntiles; en Almazán el 18 y 19 en el Hotel Juanillo; en Soria el 1 y 3 de Octubre en el Hotel Comercio; de once á una y de tres á seis, á cuantas personas sufran dichos padecimientos y estén cansadas de gastar inútilmente su dinero en costosos é inútiles aparatos.

Los aparatos sistema AMERICANO PATENTE son contruidos todos de aluminio y, por lo tanto, de menos de la mitad de peso que los conocidos hasta hoy, y sus mecanismos son tan sencillos y útiles, que hacen adaptar su pala al anillo de la HERNIA MAS VOLUMINOSA Y REBELDE, logrando su completa reducción y la curación en algunos casos.

Como es sabido que hay muchas personas que padecen HERNIAS y se ven privadas de adquirir un buen aparato por el excesivo precio que hasta hoy han tenido los hechos á la medida, el representante de este GABINETE recibirá gratis y llevará muestras de los distintos APARATOS que se construyen, al alcance de todas las fortunas.

Consulta en Burgo de Orosa los días 15, 16 y 17 del actual. En Almazán el 18 y 19, y en Soria el 1, 2 y 3 de Octubre.

En Madrid, en el Gabinete, Fuencarral, número 29. 1—4 a.

El Veterinario de Gómara, D. Eugenio Rodríguez, necesita un joven de oficio herrero, que éste libre de quintas, bien puesto en las rejas y herramientas; ganará soldada según sus aptitudes y estar en casa para practicar el oficio; puede aprender á forjar y herrar, si lo desea. 4—8a.

Para la fábrica de harinas de Almenar (Soria) se necesita un buen molinero, que especialmente se sea su obligación en la picadura y arreglo de piedras francesas.—Es preciso pueda justificar buena conducta. Dirigirse por carta á Abad Hermanos—Almenar (Soria)

VACA

Se vende una de tres años, de raza holandesa y de imborrables condiciones para la leche. Hazón en casa de D. Rufino López, veterinario de Garray.

ANTIGÜEDADES

muebles, corpuccopios, objetos de loza y telas (damascos y bordados) se desean.—SORIA, calle de Numancia, núm. 17, 3.º izquierda.

ELÉCTRICA DE SORIA

Se admiten jornaleros para trabajar en la construcción de la presa de «La Sequilla». Jornal 250 pesetas.

Para informes en el despacho de la Eléctrica en Soria ó en la obra. 2—2



51 Ciertos industriales se sacrifican porque el local que ocupan (á ratos) se preste más para exhibirse ellos que para ejecutar trabajos propios de la profesión que se atribuyen.

RELOJERÍA Y TALLER DE H. PASTORA

(CON DOS PATENTES DE INVENCIÓN) Marques del Vañillo, 2, SORIA.

SASTRERIA CON GENEROS DE A. PASTOR (EL RIOJANO)

Collado, 45.—SORIA.—Collado, 45.

Con grandes existencias en géneros de reciente fabricación, de la mayor novedad y del mejor resultado—nada de saldos que la experiencia me ha demostrado que lo dan pésimo—ofrezco á mis numerosos favorecedores y al público en general, mayor economía que cualquiera otro en los géneros y en la confección de las prendas, que todos han podido apreciar y que mejor de día en día con todos los adelantos y perfeccionamientos del arte.

Doy las mejores facilidades para el pago, que puede hacer el parroquiano, antes ó después de la entrega de las prendas ó á plazos, previo convenio con la casa al hacer el encargo.

Visítad mi establecimiento y os convencereis de la economía en los precios y la elegancia en la confección.

45, COLLADO 45.

Mapa de la provincia de Soria

COELLO

Debido á la casualidad hemos podido adquirir un número limitado de mapas de nuestra provincia, por Coello, los que, por estar agotada la edición, hemos tenido que pagar á buen precio. Esto no obstante, los cedemos á 5 pesetas ejemplar en papel y á 10 en tela, charolado y medias cañas.

Los que desean adquirir algún ejemplar se apresurarán á hacer sus pedidos, pues como decimos al principio está agotada la edición y no es fácil volver á adquirir más ejemplares.

Tip. Sobrino V. Tejero.—SORIA

